Branchevereniging blijft aandringen op SDE-subsidie voor getijstroom
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UTRECHT (Energeia) - De branchevereniging Energie uit Water (Ewa) wil dat 'energie uit vrije getijstroom' toegevoegd wordt aan de categorie waterkracht van de Stimuleringsregeling Duurzame Energieproductie (SDE). Bovendien wil Ewa aanspraak maken op de helft (EUR 30 mln) van het SDE-budget voor waterkracht. Dit stelt Ewa in een reactie op een recente brief aan de Tweede Kamer van minister Maria van der Hoeven (CDA, Economische Zaken) met betrekking tot de subsidie van getijstroom.
In haar brief kent de minister wel subsidie toe uit het Energie Onderzoek Subsidie/Subsidieregeling Unieke Kansen Programma (Eos/UKP). Volgens Ewa is een aparte regeling binnen Eos/UKP weliswaar zeer geschikt als innovatie-instrument en voor projecten die tegen het einde van de ontwikkelingsfase zijn, en daarom zal Ewa gebruik maken van het vanuit Eos/UKP beschikbare budget van ten hoogste EUR 4 mln. Maar een dergelijke financiering is geen oplossing voor marktrijpe getijstroomprojecten, zoals Oosterschelde, Brouwerssluis en de Afsluitdijk, vindt de branchevereniging. Daarom wil Ewa de minister bewegen om ook nog SDE toe te kennen.
Van der Hoeven stelt in haar brief weinig potentieel te zien in getijstromingenergie. Deltares –een waterbeheerinstituut dat op last van de bewindsvrouw onderzoek heeft gedaan naar het potentieel van getijstroom– heeft berekend dat er een potentieel is in Nederland van 100 MW tot 200 MW. Dit staat in schril contrast met bijvoorbeeld offshore windenergie, dat in 2020 moet optellen tot 6.000 MW. Maar Ewa-penningmeester Peter Scheijgrond bestrijdt dat berekende potentieel, en stelt dat getijstromingenergie na 2020 in meer dan 10% van de Nederlandse energiebehoefte zou kunnen voorzien.
Daarnaast ziet de minister de kosten voor getijstroom op termijn niet lager worden dan de kosten voor offshore wind. Volgens Ewa kan getijstromingenergie echter binnen 5 tot 7 jaar een capaciteit van 100 MW bereiken voor een prijs van 12 cent per kWh. Goedkoper dan de huidige offshore wind prijzen en volgens Scheijgrond wellicht goedkoper dan de toekomstige prijzen voor offshore wind energie. "Voor offshore wind energie zijn de goede plekken in de toekomst bezet en dan moet de diepte gezocht worden, wat hogere kosten met zich meebrengt."
Op dit moment is getijstroom nog geen onderdeel van de categorie waterkracht in de SDE. Om de innovatieve energieopwek uit water verder te ontwikkelen is het voorstel van Ewa om die extra categorie 'energie uit vrije getijstroming' toe te voegen aan de waterkrachtcategorue, tot een maximum capaciteit van 2,5 MW in 2010. Tevens wil Ewa dat de helft van het huidige SDE-budget voor de categorie waterkracht aan deze nieuwe categorie wordt toegekend. Hierbij gaat het om EUR 30 mln tegen een tarief van 35 cent per kWh -een bedrag dat Van der Hoeven dinsdag in de Kamer veel te hoog vond.
Van der Hoeven ziet het niet zitten om nu te gaan schuiven in de subsidieverdeling. Maar als niet alle subsidie die nu voor waterkracht bestemd is dit jaar wordt opgesoupeerd, dan zou dat geld naar getijstroming kunnen, zegde Van der Hoeven toe op aandringen van Groenlinks-kamerlid Mariko Peters. Van der Hoeven beklemtoonde dat zij het afraadt omdat getijstroming veel te duur is voor een exploitatiesubsidie. Maar aangezien dat dan inmiddels over de SDE voor 2011 gaat, is het eigenlijk aan het nieuwe kabinet om daar knopen over door te hakken. 
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