Trend verlichting 

Het aandeel spaarlampen in huis steeg afgelopen vijf jaar van tien naar ruim zeventien procent. Die stijgende populariteit is niet vreemd: spaarlampen leveren geld op. Als een huishouden zijn twintig gloeilampen ook nog vervangt door spaarlampen, dan bespaart dat 310 kWh per jaar (of 74 euro). Ten opzichte van Europa loopt Nederland voorop met spaarlampen.

Trend lampen in huis 

Huishoudens hebben steeds meer spaarlampen in huis. In 1990 had een gemiddeld huishouden nog maar een spaarlamp in huis; in 2003 waren dat er vier, en in 2008 zeven. Het totaal aantal lampen in huis steeg ook: van bijna 23 in 1990 naar veertig lampen per woning in 2008.





Het aantal gloeilampen daalde afgelopen vijf jaar: van 25 stuks per huishouden naar twintig. Verder had een huishouden gemiddeld drie tl-lampen in huis en tien halogeenlampen. Halogeenlampen hebben daarmee hun toenemende populariteit vastgehouden: tussen 1990 en 2003 steeg het aantal halogeenlampen per huishouden al van een half naar zeven.

Meerderheid huishoudens gebruikt spaarlamp

Spaarlampen zijn te vinden in 88 procent van de Nederlandse huishoudens. Dat aandeel is groot ten opzicht van andere landen: over alle Europese huishoudens gemeten ligt het gemiddelde op 54 procent. Acht op de tien huishoudens in Nederland heeft ook tl-verlichting in huis. En bijna een kwart bezit ook led-lampen (23 procent, cijfers GfK). In de figuur hierboven is de led-lamp niet opgenomen, aangezien de gegevens daarvan afkomstig zijn uit een ander onderzoek (door EnergieNed), waarin led-lampen niet zjin meegenomen.

Ouderen bezitten meer spaarlampen

Uit GfK-onderzoek blijkt dat vooral (alleenstaande) ouderen relatief veel spaarlampen in huis hebben. Gezinnen met kinderen onder zes jaar, en jonge koppels hebben er relatief weinig. Ook huishoudens met een relatief laag inkomen, blijken meer spaarlampen in huis te hebben, vergeleken met huishoudens met een hoger inkomen. De oorzaak van deze verschillen is niet bekend bij Milieu Centraal.

Milieuvoordeel zuinige lampen in huis 
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Een spaarlamp van elf watt geeft net zo veel licht als een gloeilamp van veertig watt of een halogeenlamp van dertig watt.

Energiebesparing

Zo'n spaarlamp van elf watt verbruikt jaarlijks 11 kWh elektriciteit; de gloeilamp heeft daarvoor 40 kWh nodig en de halogeenlamp 30 kWh (op basis van duizend branduren, ongeveer drie uur per dag). De spaarlamp levert dus een energiebesparing op van 29 kWh per jaar (7 euro, prijspeil 2009) ten opzichte van een gloeilamp, en bespaart 19 kWh per jaar ten opzichte van de halogeenlamp. Met een gemiddelde van bijna veertig lampen in huis, loopt dat dus best op.

Kansen voor besparing 

Gezien het grote aantal gloeilampen dat nog in gebruik is, valt er via verlichting nog veel energie te besparen. Als alle zeven miljoen huishoudens hun gloeilampen (gemiddeld twintig) zouden vervangen door spaarlampen, dan levert dit een jaarlijkse besparing op van 1.344 miljoen kilogram CO2.

Voor deze schatting is Milieu Centraal uitgegaan van 500 branduren per jaar en vervanging van gloeilampen van veertig watt, door spaarlampen van negen watt.

Meer informatie 

· Kijk voor gratis Advies op maat over zuinig verlichten, of voor meer tips op Verlichting.
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