Climate footprint beperkt nadelig effect 'voetafdruk' op klimaat

ENECO helpt bedrijven CO2-uitstoot flink te verminderen 
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Bedrijven kunnen vanaf nu hun CO2-uitstoot drastisch verminderen. Met de nieuwe dienst Climate Footprint is ENECO de eerste energieleverancier die niet alleen de jaarlijkse CO2-emissie van organisaties in kaart brengt, maar ook op maat gesneden advies levert om die uitstoot terug te dringen. Daarmee kunnen bedrijven hun nadelig effect op het klimaat – oftewel hun voetafdruk - beperken. Met Climate Footprint kan een organisatie de CO2-uitstoot als gevolg van bijvoorbeeld gas- en elektriciteitsverbruik, het autorijden van werknemers of het papierverbruik, sterk terugbrengen.
‘Veel organisaties hebben geen idee hoe groot de CO2-voetafdruk is die ze jaarlijks op de aarde achterlaten’, zegt Bram Poeth, directeur zakelijke markt van ENECO. ‘Energiebesparing en vermindering van CO2-uitstoot begint bij kennis. Met Climate Footprint blijkt uit een individuele meting naar de CO2-voetafdruk waar de grootste reductiemogelijkheden liggen. Vervolgens analyseren we hoe die voetsporen zo veel mogelijk uitgewist kunnen worden door met praktisch advies de uitstoot terug te brengen.’ 

Totaalverbruik in kaart
Voor de berekening van de CO2-emissie van een bedrijf maakt Climate Footprint gebruik van het Greenhouse Gas Protocol. Met deze gestructureerde methode wordt de CO2-uitstoot op verschillende niveaus in kaart gebracht. Voordeel hiervan is dat niet alleen gekeken wordt naar de directe emissies van een organisatie door gasverbruik of uitstoot van het eigen wagenpark, maar ook naar alle indirecte emissies zoals door afvalverwerking en papierverbruik. Nadat de CO2-uitstoot vastgesteld is, adviseert ENECO welke maatregelen het bedrijf kan uitvoeren om de weg naar klimaatneutrale bedrijfsvoering in te slaan.

Betrokkenheid medewerkers
Opvallend is dat Climate Footprint ook een nauwe betrokkenheid van de medewerkers verlangt. ENECO adviseert organisaties onder meer hoe het personeel kan meehelpen het bedrijf klimaatvriendelijker te maken. Dat gebeurt door samen met de bedrijven naar op maat gesneden oplossingen te zoeken en deze te toetsen bij de medewerkers, zodat zij zich volledig betrokken voelen. Medewerkers kunnen meehelpen door bijvoorbeeld ’s avonds het licht uit te doen of vaker op de fiets of met het openbaar vervoer naar het werk te komen. 

Energiebesparing is kostenbesparing
Dat een effectief milieubeleid vaak ook een vermindering van bedrijfskosten met zich meebrengt, is mooi meegenomen. Als een bedrijf bereid is energiebesparende maatregelen te nemen die automatisch leiden tot een vermindering van de CO2-uitstoot, kan het daarnaast tot tien procent bezuinigen op energiekosten. Voor een gemiddeld kantoorpand komt dat neer op een bedrag van zo’n 10.000 euro per jaar.
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