CO2 wegstoppen in zeebodem kost pak 'm beet EUR 8 per ton


8 april 2009
DEN HAAG (Energeia) - Voor het wegstoppen van elke ton van het broeikasgas kooldioxide (CO2) is een investering van circa EUR 8 nodig. Het gaat dan om de transport- en injectiekosten en niet om de afvanginstallaties zelf. Dat blijkt uit een vervolgstudie van de Nederlandse Olie en Gas Explotatie en Productie Associatie (Nogepa) naar CO2-berging in lege gasvelden onder zee. De Nogepa benadrukt dat het gaat om "een voorlopige schatting" van de kosten. 
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De benodigde nieuwe gasbuizen voor CO2 onder de zee. (Bron: Nogepa, DHV)


Omdat grootschalige CCS-toepassing op zeegebied nog een puur theoretisch verhaal is -de eerste proef op land moet er immers nog maar doorheen komen- moest ingenieursbureau DHV, dat het onderzoek met hulp van TNO verrichtte, grote slagen om de arm houden. DHV gaat ervan uit dat CCS tussen 2020 en 2050 de overbrugging kan vormen naar een duurzame energievoorziening. Minister Jacqueline Cramer (Vrom) gelooft ook in dat scenario. Vooral nu de eerste pogingen op land direct wijzen op de bepekte mogelijkheden van een dichtbevolkt landje. 
Helemaal onbekend is Nederland overigens niet met CO2-berging onder de Noordzee. In het gasveld K12-B, 150 km uit de kust ter hoogte van Amsterdam, injecteren Gaz de France Suez (GDF Suez) en TNO sinds 2004 kooldioxide in een leeg gasveld. Volgens Daan D'Hoore van GDF Suez is dat echter geen goed vergelijkingsmateriaal voor veel grotere toepassing op de Noordzee. "Het broeikasgas dat vrijkomt bij de aardgaswinning wordt daar direct teruggestopt en er is daarom geen sprake van aanvoer onder hoge druk", legt D'Hoore uit. Transport, juist het aspect dat nu onderzocht is, speelt bij K12-B geen rol. Volgens D'hoore gebeurt CCS op geen enkele plek ter wereld zoals het op de Noordzee beoogd wordt en is het daarom lastig vergelijken en berekenen. 
De onderzoekers van DHV en TNO gingen uit van de berging van 30 Mton kooldioxide gedurende 30 jaar: een totaal van 900 Mton. Dat komt precies overeen met de ruimte CCS-ruimte in lege gasvelden die DHV in de eerste studie in de Noordzee optelde. Daarbij zitten veel onderzeese aardholtes die nog leeg moeten raken voor ze beschikbaar zijn. 
De schatting van EUR 8 per opgeslagen ton CO2 is gebaseerd op de aanleg van twee benodigde pijpleidingen: vanaf de Tweede Maasvlakte (180 km) en vanaf IJmuiden (70 km). Deze 200 bar leidingen kosten respectievelijk EUR 380 mln en EUR 272 mln. Een verbinding tussen de twee lijnen, die nodig is om CO2 optimaal naar een leeg plekje te leiden, kost EUR 9 mln. Dan is er nog een stukje te overbruggen dat om een investering van EUR 11 mln vraagt. Alle leidingen bij elkaar, waarvan diktes verschillen, kosten dus EUR 672 mln om aan te leggen. 
Daar komen nog allerlei andere kosten bovenop. Om het injecteren van het broeikasgas mogelijk te maken moeten gasplatforms worden aangepast. Wanneer gasvelden leegkomen, maar er staat nog geen broeikasgas te trappelen om de holte te bezetten, dan moeten platforms opengehouden worden. De taskforce CCS adviseert het kabinet om dit te doen. 
CO2 gaat op een temperatuur van 10ºC (zeewatertemperatuur) van land richting de zee. Tijdens die reis moet de temperatuur en dus de druk van het gas op zijn minst gelijk blijven. "Een te lage temperatuur [dus druk, red.] kan leiden tot problemen of schades", legt Aart Tacoma van de Nogepa uit. "Hoe leger een veld, hoe meer je moet verwarmen, om de druk op pijl te houden." D'Hoore van Gaz de France Suez geeft aan dat het vooral ernstig zou zijn als de gastemperatuur de 0ºC-grens nadert wegens bevriezingsgevaar. Het verwarmen van CO2 maakt samen met de injectie 75% uit van de kosten voor CCS op zee. 
Wegens allerlei onzekerheden meldt DHV dat de kosten in de praktijk tot 30% hoger of lager kunnen uitvallen. Nader onderzoek is nodig om voor elke opslaglocatie apart in beeld te brengen wat voor investeringen nodig zijn. De hoge kosten voor afvanginstallaties, die minister Cramer op termijn ook voor bestaande centrales overweegt te verplichten voor de energiesector en de industrie, zijn in het DHV-rapport geheel buiten beschouwing gelaten. Uit een rondgang van dagblad Trouw blijkt deze woensdag dat energieconcerns er niets in zien om op oude centrales CCS toe te gaan passen. CCS bij toekomstige centrales en her en der een proef lijkt ze prima, maar zo groot als het kabinet willen ze voorlopig niet denken. 
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