Tweede brand in AEB, nieuwste toevoeging aan lange lijst onfortuinlijkheden
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AMSTERDAM (Energeia) - In een gedeelte van het Amsterdamse Afval Energie Bedrijf (AEB) heeft deze woensdagmorgen kort maar hevig brand gewoed. De ruim 250 medewerkers van het betreffende onderdeel, de afvalverwerkingsinstallatie Avi-West in het Westelijk Havengebied, moesten hun werkplek verlaten. De evacuatie van het AEB verliep goed en niemand raakte gewond. 
Na iets meer dan een half uur kon iedereen weer naar binnen en werd het werk weer opgepakt. Wat voor schade precies aan het gebouw is aangebracht moet blijken, maar volgens een woordvoerder van het AEB is dat "verwaarloosbaar". Vuilniswagens konden door de situatie een tijd lang niet storten. Het afvalverwerkingsproces werd nauwelijks verhinderd. 
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Het AEB kende al veel dieptepunten, de brand van woensdag kan in de lijst. (Bron: gemeente Amsterdam)


De brand ontstond in de zogenoemde 'bunker' Westpoort van het AEB. In dit bedrijfsdeel wordt afval automatisch in kleine delen geknipt. Hierin zijn geen mensen werkzaam, dus direct levensgevaar leverde de bron van de brand niet op. De rookontwikkeling beperkte zich ook tot de ruimte van de bunker, maar voor de zekerheid is toch tot evacuatie overgegaan. 
Het vuur was na komst van de brandweer snel onder controle en geblust. De exacte oorzaak van de brand moet nog worden vastgesteld. Het is de tweede keer dat het AEB word getroffen door brand. In september 2007 brandde een vrachtwagen uit in de storthal van het bedrijf. Ook toen vielen er geen gewonden en was de chaos door ingrijpen van de brandweer na een uurtje weer over. 
Het AEB kan de brand toevoegen aan zijn lange lijst met technische mankementen en andere onfortuinlijkheden. De problemen begonnen direct al vanaf de aftrap in 2003, doordat de bouw van de centrale, die jaarlijks 530.000 ton afval kan verbranden, niet de verwachte EUR 338 mln kostte, maar ten minste EUR 90 mln meer. De bouw liep ruim een half jaar vertraging op.
Uit onderzoek van de onafhankelijke commissie Ringeling bleek dat de gemeente de overschrijding van kosten en tijd vooral aan zichzelf te danken had. De gemeente had, om prijsbewust te zijn, elk onderdeel van de bouw uitbesteed aan een andere uitvoerder. Omdat goede coördinatie daarbij ontbrak, werkte iedereen langs elkaar heen. Door gebrek aan toezicht op de werkzaamheden liep het hele bouwproces en daarmee de kosten uit de hand. 
Door een breuk in de turbine-as van de HR Avi-centrale moest vorig jaar zelfs het openingsfeestje worden afgeblazen. Dat wás al een nieuwe as; de eerste had het ook begeven. Mogelijk lagen verzakkingen aan de fundering hieraan ten grondslag.
De fabriek verbrandde daarna nog wel afval, maar daarbij werd geen stroom opgewekt, zoals door de gemeente wel was ingecalculeerd. Amsterdam liep volgens verantwoordelijk wethouder Carolien Gehrels (Bedrijven) EUR 600.000 per week aan verwachte inkomsten mis. Een nieuwe as werd geplaatst en uitvoerig getest, waardoor de centrale weer mondjesmaat wat stroom kon gaan opwekken. De opbrengst van de HR Avi (60 MW) is bedoeld voor levering van 450 GWh per jaar binnen de hoofdstad zelf. 
Inmiddels hoopt het bedrijf deze technische ellende achter zich gelaten te hebben. Of de andere kinderziektes waar het bedrijf mee bleef kampen ook zijn opgelost is niet duidelijk. 
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