Frans-Chinese samenwerking op terrein kernenergie
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Het Franse energiebedrijf EdF en het Chinese staatsbedrijf Guangdong Nuclear Power hebben zondag formeel een overeenkomst ondertekend voor een joint venture voor de bouw van kerncentrales in China. Dat maakte EdF in Parijs bekend.

De nieuwe onderneming, officieel Guangdong Taishan Nuclear Power Joint Venture Company Limited (TNPC), zal twee kerncentrales bouwen in de stad Taishan in de Chinese provincie Guangdong.

De Franse president Nicolas Sarkozy prijst in een verklaring de overeenkomst als een demonstratie van 'de kwaliteit van het Frans-Chinese partnerschap in de civiele nucleaire sector'. De overeenkomst 'consolideert de status van Frankrijk als de eerste Chinese partner in de sector', zegt Sarkozy.

EdF-voorzitter Pierre Gadonneix zei dat de overeenkomst deel uitmaakt van de EdF-strategie die er op is gericht een wereldleider te worden in de energiesector, zowel als investeerder als exploitant.

EdF behoudt voor een periode van vijftig jaar dertig procent van de aandelen TNCP. De centrales worden gebouwd naar voorbeeld van de Franse kerncentrale in de noordwestelijke stad Flamanville. De werkzaamheden aan een van de centrales in Taishan begonnen al in 2007.

Het Franse nucleaire staatsbedrijf Areva SA zal het nucleaire hoofdstuk voor zijn rekening nemen, een order van vele miljarden euro's waarvoor vorig jaar november al een principeovereenkomst werd gesloten. Een andere Franse onderneming, Alstom SA, levert de turbines.
