Fugro-CEO: genoeg olie beschikbaar voor komende decennia
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AMSTERDAM (FD.nl/DJ)--Er is wereldwijd genoeg olie beschikbaar voor de komende decennia, maar het zal niet goedkoper worden om het op te pompen. Dat heeft bestuursvoorzitter Klaas Wester vrijdag gezegd in een interview met FD.nl/DJ.

Wester wees er in het interview op dat het oppompen van olie op de ingewikkelder velden momenteel $ 60-70 per vat kost terwijl dat op de goedkopere velden $ 30-40 per vat is. Dat was eind jaren negentig nog $ 12-18.

Om tegemoet de komen aan de vraag van zijn opdrachtgevers, is Fugro hard bezig met het uitbreiden van zijn capaciteit, het vergroten van zijn wereldwijde aanwezigheid en het inkopen van technologieen middels aanvullende acquisities.

"We kijken naar kleine, middelgrote en grote partijen. Het is een spel dat dagelijks wordt gespeeld", aldus Wester, die een samengaan met een grote speler ook niet uitsloot. "Maar het moet strategisch wel zinvol zijn", aldus de CEO, die verder stelde dat Fugro euro 400 mln beschikbaar heeft voor overnames.

In het eerste halfjaar van 2008 heeft Fugro euro 52 mln uitgegeven aan acquisities met een gezamenlijke omzet van euro 44 mln. Na 30 juni besteedde het bedrijf nog eens euro 16 mln aan acquisities met een gecombineerde omzet van euro 5 mln.

