Mest vaker gebruikt voor groene stroom
Boeren krijgen meer mogelijkheden om energie op te wekken via mestvergisting. Met de verruiming hoopt minister Veerman dat mestvergisting op grote schaal zal worden toegepast.Volgens de minister lopen ongeveer achthonderd boeren met investeringsplannen op dat gebied rond. Nu telt Nederland ongeveer dertig installaties voor de zogenoemde co-vergisting. Naar verwachting zullen ,,enkele honderden'' boeren binnen twee jaar hun plannen daadwerkelijk uitvoeren, heeft de minister gisteren geschreven aan de Tweede Kamer.
Het grootste struikelblok is het feit dat het bijproduct ook als dierlijke mest wordt aangemerkt. Daardoor wordt het mestoverschot steeds groter. Veerman wil nu dat het bijproduct niet langer als dierlijke mest wordt aangemerkt. Daardoor kan het als vervanger van kunstmest worden gebruikt. Dat mag overigens alleen als het bijproduct op het eigen land wordt afgezet.
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	Veerman wil ook meer stoffen als bijproduct toestaan. Daar zullen voor het eerst ook dierlijke bijproducten bij zitten. Daarnaast gaat Veerman in Europa lobbyen om te zorgen dat vergiste mest als vervanger van kunstmest kan worden aangemerkt. Dat is met name voor veehouders die hun mest nauwelijks kwijt kunnen van belang, zoals varkenshouders. Als dierlijke mest na verwerking als kunstmest kan worden verkocht, is mestvergisting ook voor hen interessant.


	Voor alle stromen van dierlijke mest gelden voorschriften. In het kort betekent dit voor u:
· Geregistreerd intermediaire onderneming. Alleen intermediaire ondernemingen die bij Dienst Regelingen geregistreerd staan mogen dierlijke meststoffen vervoeren. 

· Vervoersbewijs. Tijdens het vervoer van dierlijke mest moet altijd een Vervoersbewijs dierlijke meststoffen (VDM) aanwezig zijn. Dit VDM wordt door de leverancier (bijv. paardenhouder), vervoerder en afnemer ingevuld. U houdt hiervan een afschrift op uw bedrijf. De vervoerder moet dit VDM indienen bij Dienst Regelingen. 

· Wegen, bemonsteren en analyseren. De intermediaire onderneming weegt de mest om de hoeveelheid aan- en afgevoerde mest te bepalen en neemt een monster dat in het laboratorium wordt geanalyseerd. 

· Administratie. U neemt in uw administratie op hoeveel mineralen zijn afgevoerd en u bewaart een afschrift van een Vervoersbewijs. 

· Uitzonderingen. Er zijn uitzonderingen waarbij het vervoer van dierlijke mest niet gewogen, bemonsterd en geanalyseerd hoeft te worden. Of te worden vervoerd door een geregistreerde onderneming. Een Vervoersbewijs is wel nodig en u kunt op basis van vastgestelde forfaits werken. Voorbeelden van deze uitzonderingen: 

· Afvoer van paardenmest aan substraatproducenten voor de teelt van champignons; 

· Boer-boer transport. Afvoer naar boeren in de nabije omgeving mag onder bepaalde voorwaarden ook forfaitair gebeuren. Deze zijn:

- de afstand tussen de locatie waar de mest is geproduceerd en de locatie waar de mest wordt gelost is hemelsbreed niet meer dan 10 km;
- het afvoerende bedrijf kan tenminste 85% van de dierlijke mestproductie (uitgedrukt in kilo's fosfaat) aanwenden op het eigen bedrijf;
- het bedrijf mag maximaal 15% van de geproduceerde mest (in kilo's fosfaat) afvoeren zonder wegen, bemonsteren en analyseren;
- de mest wordt rechtstreeks (zonder tussenopslag) geleverd aan de afnemer. Zowel de leverancier als de afnemer zijn landbouwbedrijven. 



	  

	De mestsilo in Musselkanaal heeft de aandacht gericht op een nieuw aspect van mestopslag: de veiligheid op lange termijn. Vele mestsilo's staan namelijk dicht op stallen en bedrijfswoningen. De gevaren voor mens en dier zijn groot bij een ongeval. Deze veiligheid roept de noodzaak op tot een periodieke inspectie van mestopslagsystemen, bijvoorbeeld in de vorm van een APK.
Wilt u reageren op dit onderwerp? In de MestDesk, links op deze website, kunt u uw mening insturen. 




http://216.239.59.104/search?q=cache:KqUFZRuNwxUJ:www.drijfmest.nl/+hoeveelheid+varkensmest+nederland&hl=nl&ct=clnk&cd=1&gl=nl
