Delta: Sloecentrale einde van dit jaar commercieel operationeel


4 augustus 2009
MIDDELBURG (Energeia) - De Sloecentrale die het Zeeuwse Delta en het Franse EDF samen bouwen, gaat aan het einde van dit jaar commercieel elektriciteit leveren. Dat zegt Delta-woordvoerder Peter Couwenberg. "Het gaat heel goed", zegt hij over de vordering van de bouw.
Delta heeft volgens Couwenberg nooit een officiële planning gepresenteerd, en wil daarom van een vertraging niets weten. Maar in april berichtte Montel Powernews naar aanleiding van een interview met Ton Vrijdag, algemeen directeur van de Sloecentrale, dat de eerste commerciële levering aan het stroomnet deze zomer zou plaatsvinden. Later werd dat kwartaal drie, nu luidt kwartaal vier als de meest waarschijnlijke "schatting".
Couwenberg ziet geen obstakels en is ervan overtuigd dat die schatting realiteit wordt. Hij noemt de first firing van beide 435 MW gasturbines die de centrale bezit als belangrijkste mijlpalen. Kort nadat 10 juni de eerste turbine de vlam in de pijp kreeg, heeft ook de tweede turbine deze belangrijke test gloedvol doorstaan, aldus de zegsman. Volgens hem was dat het meest spannende moment vóór de werkelijke ingebruikname van de centrale. 
Ook als pas in december 2009 de eerste stroom het net op kan, vindt Couwenberg dat Delta en EDF een goede en ook vlotte prestatie hebben geleverd. Iets meer dan twee jaar heeft de officiële bouw dan geduurd.
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