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Siemens bouwt centrale Rijnmond II:
Opdrachtvolume ruim 320 miljoen euro, stroom voor meer dan één miljoen huishoudens 

Siemens Energy heeft de opdracht gekregen voor de bouw van de turn-key STEG (SToom- En Gas) centrale Rijnmond II. Opdrachtgever is de wereldwijd actieve onafhankelijke stroomproducent InterGen met het hoofdkantoor in Burlington, USA. Na de voor medio 2010 geplande inbedrijfstelling neemt Siemens voor een periode van twaalf jaar ook het onderhoud van de centrale voor haar rekening. Het opdrachtvolume, met inbegrip van de langjarige onderhoudsovereenkomst, bedraagt ruim 320 miljoen euro. De centrale gaat stroom leveren voor meer dan één miljoen huishoudens.

Rijnmond II is alweer de derde opdracht voor de bouw van een STEG-centrale die Siemens sinds de liberalisering van de Nederlandse stroommarkt heeft ontvangen. In 2003 leverde de onderneming al belangrijke componenten voor de centrale Rijnmond I. In het voorjaar van 2007 kreeg Siemens de opdracht voor de Sloe-centrale (STEG) in Vlissingen-Oost. 
Met een geïnstalleerd vermogen van circa 430 megawatt (MW) gaat de aardgasgestookte centrale Rijnmond II meer dan een miljoen huishoudens op klimaatvriendelijke wijze van stroom voorzien. Siemens bouwt de centrale in het industrie- en havengebied Vondelingenplaat, ten zuiden van Rotterdam. Tot de turn-key leveringsomvang behoort een (SGT5-4000F) gasturbine, een waterstofgekoelde generator, een stoomturbine en de complete elektro- en besturingstechniek. 
„De nieuwe hoogefficiënte STEG-centrale Rijnmond II laat op indrukwekkende wijze zien hoe de ogenschijnlijk tegenstrijdige doelstellingen 'security of supply' (energievoorzieningszekerheid), bedrijfseconomische efficiency en milieuvriendelijkheid elkaar niet hoeven uit te sluiten“, aldus Michael Süß, CEO van de Siemens-divisie Fossil Power Generation. InterGen heeft daarmee duidelijk gekozen voor duurzame, toekomstgeoriënteerde energievoorziening.“

