Nieuwe zonnestroominstallaties: groot, groter, grootst
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BRUSSEL (Energeia) - In Brugge is deze week de grootste zonnestroominstallatie van West-Vlaanderen in gebruik genomen. Het gaat om bijna 5.200 zonnepanelen die het Vlaamse energiebedrijf Enfinity op het dak van een distributiecentrum heeft geïnstalleerd. Daarmee wordt een oppervlak bedekt van zo’n 7.200 m2. De installatie van bijna 1 MW betekende een investering van EUR 5 mln. Die investering is gedaan door Enfinity, die het dak van het distributiecentrum huurt. Het centrum is van Donaldson, een producent van luchtfilters. De energieproductie moet ongeveer 70% van het stroomverbruik van Donaldson kunnen dekken. 
Vorige week haalde het Waregemse bedrijf Enfinity ook al het nieuws vanwege het akkoord met supermarktketen Lidl. Beide ondernemingen zijn overeengekomen dat er zonnepanelen zullen komen op alle Europese distributiecentra van de Duitse prijsvechter. Enfinity is inmiddels actief in 12 landen. 
Nieuws van concurrent Greenfever was er deze week ook. Die Belgische onderneming installeerde woensdag officieel het eerste zonnepaneel van wat het 6,5 ha grote Zonnepark Veurne moet gaan worden. Dat park zal maarliefst 13.000 panelen gaan tellen en een piekvermogen krijgen van 2,7 MW. De verwachte jaarlijkse stroomproductie ligt op 2,5 mln kWh. Greenfever werkt voor de bouw samen met het Nederlandse Scheuten Solar Systems uit Venlo. Volgens het bedrijf gaat het om het grootste zonnepark van de Benelux. 
Angélique van Beers
a.vanbeers@energeia.be
Copyright©, Energeia, 2009

