Gemeentes liggen dwars bij aanleg windmolens
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De aanleg van windmolens wordt regelmatig tegengehouden door gemeentes. Twee derde van de geplande windenergie kan daardoor niet worden opgewekt. De doelstelling van het kabinet om in 2011 vierduizend megawatt windenergie op te wekken, wordt mogelijk niet gehaald. Dat concluderen de ministeries van Milieu, Economische Zaken en Natuurbeheer, laat een woordvoerder van Milieu zaterdag weten.

Volgens de woordvoerder zijn gemeentes soms huiverig voor de aanleg van windmolenparken. Ze vrezen onder meer aantasting van het landschap en geluidsoverlast. Ook zijn inwoners bang dat hun huis minder waard wordt door de aanleg van windmolens.

"Als we in dit tempo doorgaan, kunnen we over drie jaar 3391 megawatt opwekken. Dat is zeshonderd megawatt te weinig en dus moeten we proberen de knelpunten bij de geplande aanleg weg te nemen. Sommige problemen zullen goed op te lossen zijn, andere wat moeilijker", zegt de voorlichter. Veel projecten zullen volgens hem alsnog doorgang vinden.

"De resultaten van dit onderzoek maken duidelijk dat we moeten gaan werken aan het draagvlak voor windmolens onder gemeenten en burgers", legt de woordvoerder uit, "We moeten uitleggen wat de voordelen zijn van windenergie". Hij hoopt dat Nederlanders uiteindelijk zullen inzien dat schone energie een noodzaak is. 

Op dit moment wekken windmolens zo'n zeventienhonderd megawatt op. Aan het eind van 2008 moet dit tweeduizend megawatt zijn.

