Standby-verbruik apparaten aan banden
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AMSTERDAM - Huishoudelijke apparaten en personal computers mogen vanaf 2010 niet meer dan 1 watt verbruiken als ze in standby staan. Drie jaar later moet het stroomverbruik van ‘slapende’ apparaten opnieuw gehalveerd zijn. Met dit voorstel wil de Europese Commissie paal en perk stellen aan energieverspilling.
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EU dwingt tot besparingen (ANP) 

De maatregel kan fikse besparingen opleveren. Ongeveer 10 procent van het stroomverbruik van huishoudens gaat naar apparatuur in de sluimerstand, zoals computers, televisies en opladers. 

Besparing
Milieu Centraal schat dat de helft van het slapend stroomverbruik te vermijden is. ‘De koelkast, deurbel of de centrale verwarming kun je niet uitschakelen, maar als alle overige apparaten worden uitgezet, kan een huishouden 200 kilowattuur besparen’, zegt Annemieke Groenenboom van het kenniscentrum voor milieuzaken. Gemiddeld verbruikt een Nederlands huishouden 3.400 kilowattuur per jaar. 

De Europese Commissie maakt onderscheid tussen twee typen apparaten: die met een standby-lampje en die met een display, zoals magnetrons. Die laatste categorie mag in eerste instantie 2 watt gebruiken in de slaapstand. Drie jaar na invoering van de wet moet het verbruik van deze categorie eveneens met de helft zijn teruggebracht. 

Tien miljoen huishoudens
Als in 2020 alle 4,6 miljard apparaten aan de nieuwe normen voldoen, wordt jaarlijks in Europa 35 miljard kilowattuur bespaard, heeft de Europese Commissie berekend – dat is vergelijkbaar met het elektriciteitsverbruik van ruim tien miljoen Europese huishoudens. Groenenboom van Milieu Centraal: ‘De hoeveelheid stroom die wordt bespaard, is tien keer zo groot als de elektriciteitsproductie van alle windturbines die in januari in Nederland stonden opgesteld.’ Begin dit jaar stonden in Nederland 1.850 turbines, die vorig jaar 3,5 miljard kWh leverden. 

Alle huishoudelijke apparaten moeten volgens de Europese voorstellen ook voorzien worden van een toets waarmee ze in standby (of helemaal uit) gezet kunnen worden. Volgens Senternovem is deze toevoeging vooral bedoeld om te voorkomen dat fabrikanten de regels proberen te omzeilen door te claimen dat hun product niet uitgeschakeld kan worden. 

Reeks van wetten
De maatregel is een eerste in een reeks van besparingswetten. Het eerste voorstel geldt voor alle huishoudelijke en elektronische apparaten, in een later stadium zullen aparte productgroepen onder de loep genomen worden. 

De plannen zijn voorgelegd aan experts van de diverse landen. Die toonden zich maandag akkoord met het voorstel. De kans is daardoor groot dat de wet begin volgend jaar wordt aangenomen. Fabrikanten krijgen daarna een jaar de tijd om hun producten aan te passen. 

Apparaten zijn het afgelopen decennium al flink zuiniger geworden. Televisies gebruikten tien jaar geleden nog 8 tot 9 watt in standby. Nu schommelt het verbruik rond de 1 watt. Elektronicaproducent Philips zegt dat de meeste van de tv-toestellen die het nu verkoopt in standby al niet meer verbruiken dan 0,15 watt. De opladers van de elektrische Sonicare tandenborstels verbruiken 0,5 watt. 

Philips stelt zich teweer tegen de eis dat elk apparaat een uitknop moet krijgen. Voor bijvoorbeeld draadloze huistelefoons is een dergelijke knop niet zinvol, omdat de gebruiker dan niet meer bereikbaar is, stelt het concern. 

