Wij van de kolencentrale adviseren kolenstroom

Bron: http://www.peakoil.nl/2008/07/21/wij-van-de-kolencentrale-adviseren-kolenstroom/
21 juli 2008. Bijdrage geleverd door Henk Daalder. 

Curieus onjuist artikel in de volkskrant: “Eenderde minder CO2 is een illussie” Adviesbureau Roland Berger heeft een studie gedaan, waarschijnlijk om weer eens de krant te halen. En heeft de journalist zo gek gekregen de conclusies uit de studie nog even sterk te overdrijven.

Dit laat de Volkskrant journalist Bard de Weijer, de specialisten van adviesbureau  Roland Berger verklaren in de krant:

- “De bestaande energiecentrales blijven noodzakelijk voor de zogenoemde basisvraag naar energie”

Is dat wel zo? Je kunt van windmolens gewoon uitrekenen hoeveel je er van nodig hebt. Zo plant Denemarken om in 2025 50% van de stroom duurzaam op te wekken. De basisvraag naar stroom vul je duurzaam in door duurzame stroom voorrang te geven. Zo simpel is het.

- “Zonne- en windenergie fluctueren te veel om de basisbehoefte aan energie zeker te stellen”

Ook weer een onzinnige bewering. Denemarken laat zien hoe het werkelijk zit met die fluctuatie van windenergie, die verandert gewoon veel trager dan de feitelijke vraag. En dus kunnen ze zowel in Denemarken als hier, heel goed het verschil tussen het windaanbod en de actuele stroomvraag goed volgen. Bijgaand een grafiek van de fluctuaties in Denemarken.  Windenergie (oranje) vult de basisvraag in, voorzover de wind waait.
- “Je kunt bovendien niet zomaar windparken blijven bijbouwen, omdat het elektriciteitsnet niet in staat is de enorme stroomfluctuatie op te vangen”

Dat kan nu juist wel, gewoon duurzame stroom voorrang geven. Ook als er nu een fossiele centrale uit moet, wegens een technisch probleem, dan valt de stroom niet uit. Hooguit moet het net aangepast worden aan de extra decentrale opwekking. Dat gaat alleen fout als fossiele eigenaren hun fossiele winst willen beschermen, en proberen die duurzame opwekkers van het net te weren.  Het net moet gewoon de lokaal aanwezige opwekcapaciteit kunnen opnemen. En “fluctuaties opvangen” is nu net wat netbeheerders moeten organiseren, dat is geen probleem, ze doen nu ook al niet anders. Dat is hun vak, centrales regelen en inpassen in de decentraal op het net geleverde stroom.
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In deze grafiek vult windenergie een deel van de deense basislast in. De rest wordt anders opgewekt of geïmporteerd.

Het lijkt wel of de Volkskrant journalist eigenlijk vooral de vakantie in zijn hoofd had, zoveel onjuistheden in een artikel. En Roland Berger? Zouden ze wel willen begrijpen wat duurzame energie is? Zelfs een statement dat op het eerste gezicht juist lijkt, is twijfelachtig. Roland Berger zegt volgens de journalist dat het duurzame energie voorrang geven tot kapitaalvernietiging zou leiden, omdat “de oude kolencentrales dan wel eens stilgelegd zouden moeten worden” Maar zouden de kolencentrale eigenaren niet slimmer zijn en het regelprobleem op een bedrijfseconomische manier oplossen? Dat doen ze nu ook. Bovendien, ook fossiele energie bedrijven kunnen duurzame energie gaan opwekken.

Laat Volkskrant journalist Bard van de Weijer binnenkort een even uitgebreid artikel wijden aan het Deense doel om in 2025 50% van de stroom duurzaam op te wekken. Daar kan zowel hij als de nederlandse lezers veel van leren. Zie deze presentatie van het deense ministerie van klimaat en energie. Waarom heeft Nederland nog niet zo’n ministerie voor Klimaat en Energie?

(Nota bene: Artikelen geplaatst onder de categorie vrij woord vertegenwoordigen niet noodzakelijk de visie van Peakoil Nederland; het zijn persoonlijke observaties en visies van geïnformeerde experts.)
