Wijkinstallaties steeds artistieker, maar Essent gooit nu echt alle remmen los
9 oktober 2009
ENSCHEDE (Energeia) - De trend van artistieke hoogstandjes in lokale energie-installaties werd al eerder zichtbaar bij Nuon, Liander en Eneco, maar Essent Warmte gooit in Enschede met een nieuwe WKK-centrale (2 MW) nu echt alle remmen los. Voor het warmtenet in de wijk Roombeek bouwt Essent een "kunstzinnige stadshaard", zo meldde de gemeente Enschede donderdag. "Omdat de stadshaard in het architectonische Roombeek én op een prominente plek in Roombeek ligt, krijgt het gebouw een imposant uiterlijk", aldus een gemeentelijk bericht. Dat is niets te veel gezegd, want de 10 meter hoge behuizing van de installatie -met een schoorsteen van 42 meter- wordt met kunstzinnige Delfts blauwe panelen betegeld.
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De nieuwe installatie moet 1 februari 2010 in gebruik worden genomen en vervangt het tijdelijke ketelhuis aan de Dr. van Damstraat, dat al lange tijd dienst deed voor het warmtenetwerk. In 2004 ging daarmee de warmtelevering al van start.

Roombeek is in de laatste fase van bouw en moet zo'n 1.500 huizen krijgen die worden aangesloten op het warmtenetwerk. Essent-woordvoerder Rik Hammer laat weten dat dit er nu 900 zijn. Over de capaciteit van de nieuwe installatie geeft hij aan: "Elk uur maakt deze machine 2.000 kWh elektriciteit en 2.000 kWh warmte."

Het geraamte van de installatie staat al in de wijk en op de ochtend van zaterdag 10 oktober worden "twee reusachtige warmteketels in het geraamte gehesen en aangesloten op het warmtenet van Essent". Hammer geeft aan dat het in totaal om drie gasketels gaat die in volbedrijf elk "5.000 kWh warmte" produceren. "De ketels worden alleen ingezet als het heel koud wordt en er veel (piek)vraag is", laat Hammer weten.

"Eind deze maand moet ook de schoorsteen staan. Het architectenbureau Architekten Cie is het brein achter de opvallende verpakking die de WWK-installatie krijgt. Kunstenaar Hugo Kaagman ontwierp de vormgeving voor de centrale aan de buitenkant. Dat ontwerp kwam uit ook een betegeling met grote Delfts blauwe panelen van een vierkante meter elk, 1.500 stuks totaal. Die worden de laatste week van oktober geplaatst. "Figuratieve afbeeldingen die associëren met het produceren van energie en beeltenissen van bekende Enschedese gebouwen/personen sieren de gevel van de stadshaard", zo brengt de gemeente het. Kunstenaar Kaagman noemt de de 'stadshaard' voor Essent op zijn website "het grootste Delfts blauwe gebouw ter wereld".
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