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Vrijdag 30 november 2007 - ANTWERPEN - In Antwerpen wordt een nieuwe grote steenkoolcentrale gebouwd. De Duitse groep E.On Kraftwerke wil in de haven een geavanceerde energiecentrale bouwen met een capaciteit van 1100 megawatt.

Ter vergelijking: de nucleaire centrales van Doel 1 en Doel 2 produceren samen 780 megawatt. Het gaat om een investering van anderhalf miljard euro. De centrale zal tegen 2015 verrijzen op de terreinen van Bayer op amper enkele kilometer van de grens met Nederland. 

De Duitsers beseffen dat een steenkoolcentrale met een dergelijke capaciteit behoorlijk wat CO2-uitstoot zal veroorzaken, wat op gespannen voet staat met de inspanningen om de opwarming van de aarde tegen te gaan. Toch stelt E.On-topman Ingo Luge de tegenstanders van de centrale enigszins gerust: "Onze geavanceerde technologie garandeert dat de CO2-uitstoot globaal minstens 25 procent lager zal liggen dan die van de bestaande steenkoolcentrales in België."

Op termijn zou de installatie ook op biomassa kunnen draaien. 

In 2015 moet de centrale op volle toeren draaien. Bij E.On in Antwerpen kunnen honderd werknemers aan de slag. 

De Duitse groep koos voor Antwerpen omwille van de haven. De nieuwe centrale draait op twee miljoen ton steenkool per jaar. Dat betekent minstens twee grote schepen per maand. Omdat steenkool vaak aangevoerd wordt met schepen met een capaciteit van 250.000 ton, zouden de oceaanreuzen in dat geval gelost moeten worden in Vlissingen. De kolen zouden dan met kleinere schepen naar Antwerpen vervoerd worden. 

De steenkoolcentrale wordt opgetrokken op de terreinen van Bayer. Die firma heeft op de rechter-Scheldeoever een groot stuk braakliggend terrein dat voorlopig niet in aanmerking komt voor uitbreidingsinvesteringen. E.On wil daarvan twintig hectare leasen om er de steenkoolcentrale te bouwen. 

E.On is de op een na grootste energieproducent van Duitsland. De groep wil internationaliseren in het kader van de liberalisering van de Europese energiemarkt. De bouw van een nieuwe steenkoolcentrale in Antwerpen maakt deel uit van die strategie.


>>De Duitse energieproducent E.On bouwt een enorme steenkoolcentrale in Antwerpen, op slechts enkele kilometers van de grens met Nederland.
