Handelspoot Essent koopt getorrificeerde biomassa in voor Amercentrale
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STEENWIJK (Energeia) - De biocoal-producent Stramproy Green gaat vanaf eind dit jaar biocoal leveren aan Essent. Het bedrijf heeft met Essent Trading een 5-jarig contract gesloten om jaarlijks 90.000 ton van deze getorreficeerde biomassa af te nemen. Essent zal de biocoal-pellets meestoken in de Amer-centrale.
Het in Steenwijk gevestigde Stramproy Green BV werkt sinds 1997 aan de productie van biocoal: houtachtige biomassa die via drogen en torreficatie oftewel 'roosteren' tot pellets wordt verwerkt, die qua energiedichtheid dicht bij steenkool liggen. In 2001 had Stramproy Green de eerste testinstallatie voor torreficatie gebouwd, en na jarenlange testen is het bedrijf nu zo ver dat het een installatie heeft ontwikkeld waarmee aan de lopende band biocoal kan worden geproduceerd, vertelt aandeelhouder IJsbrand Galema trots. "We hebben nu een torreficatie-installatie met vol-continu proces."
Stramproy Green heeft een investeerder gevonden en bouwt momenteel aan een fabriek met twee torreficatielijnen in Steenwijk. Een bijbehorende WKK-installatie is al gereed. De twee lijnen kunnen naar verwachting komende november in gebruik worden genomen, zegt Galema. Dan begint ook de 5-jarige levering aan Essent, zo is de bedoeling. Volgens Galema heeft Stramproy Green door de deal met Essent Trading meteen voor alle mogelijke productie een afzetadres gevonden.
De houtachtige biomassa die in Steenwijk tot biocoal wordt verwerkt, betreft snoeihout uit Steenwijk en omgeving. Dat heeft een vochtpercentage van zo'n 45%. De biomassa wordt met behulp van de restwarmte uit de bijbehorende WKK-installatie eerst gedroogd tot er nog zo'n 10% vocht in het materiaal over is gebleven. Vervolgens gaat de gedroogde biomassa in de torreficatie-installatie en wordt het bij een temperatuur van 300°C zonder zuurstof verhit. Vrijkomende gassen zorgen voor de verbranding, die uiteindelijk een brosse materie oplevert. Vervolgens blijft er, na het maken van pellets, een eindproduct over dat nog zo'n 5% vocht bevat, aldus Galema.
Behalve de twee eigen lijnen in Steenwijk heeft Stramproy Green ook een torreficatie-installatie geleverd aan 4Energy Invest in het Belgische Amel. Deze kan volgens Galema op jaarbasis 45.000 ton biocoal produceren. Volgens Galema had Essent Trading ook interesse om de productie van de Amel-lijn af te nemen. "Maar we willen niet van een klant afhankelijk zijn en zoeken daarvoor nog naar een andere afnemer voor de Amel-productie."
Volgens Essent-woordvoerder Jeroen Brouwers vertegenwoordigt de deal met Stramproy Green een jaarlijkse waarde van tussen de EUR 10 mln en EUR 20 mln. Essent gaat de door Stramproy Green gemaakte 90.000 ton biocoal meestoken in de twee eenheden van de Amercentrale, die op steenkool en biomassa draaien. In 2008 verstookte Essent nog ruim 600.000 ton biomassa in de Amer-centrale. Gemiddeld bestaat de brandstof van de Amer-centrale voor 25% uit biomassa.
Stramproy Green ambieert om marktleider te worden in de commerciële productie van biocoal: het bedrijf streeft ernaar om per 2014 zoveel installaties te hebben opgericht, dat er jaarlijks 2 mln ton pellets van de band rollen. Het bedrijf staat niet alleen in zijn torrefecatie-ambitie. Zo zijn de Nederlandse bedrijven Polow Energy Systems en Topell ook aan de torreficatieweg aan het timmeren.
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