Olievraagdestructie in kaart

Peakoil NL: 14 augustus 2008. Bijdrage geleverd door Peter Polder.

In de Verenigde Staten is het dagelijkse verbruik van olie met 800.000 vaten afgenomen in de eerste helft van dit jaar. Ook in Europa lijkt de hoge prijs zijn werk te doen, verschillende olie-intensieve bedrijfssectoren zijn aan het inkrimpen en/of passen hun energievebruik aan. Een klein overzicht van de laatste ontwikkelingen.

Vliegverkeer - Uit nieuwe cijfers blijkt dat voor het eerst sinds 2003 het vrachtverkeer door de lucht aan het afnemen is, met maar liefst 0,8% per maand. Verscheidene vliegmaatschappijen hebben aangekondigd langzamer en lichter te gaan vliegen, en ook lijnen worden geschrapt. Het vliegverkeer boven de Verenigde Staten is al met 4% geslonken. Dat zorgde ervoor dat 26.000 mensen hun baan hebben verloren in de Amerikaanse vliegsector. In Europe en Azië is de situatie minder dramatisch maar er wordt wel minder groei geboekt. Verschillende vliegmaatschappijen lieten deze week dramatisch slechte resultaten zien en het wachten is ook hier op de eerste faillissementen. In totaal verwacht IATA dat de vliegtuigindustrie meer dan 6 miljard dollar aan verlies boekt dit jaar.

Wegverkeer - De gereden kilometers in de VS zijn sterk gedaald, in totaal (cumulatief) meer dan 2,5% in vergelijking met vorig jaar. De markt voor SUV’s is ingestort. General Motors is gedwongen om stevig te schrappen in de fabricage van nieuwe benzineslurpende ‘terreinwagens’. De tweedehands markt in benzineslurpers is al helemaal ingestort. Mensen proberen nu massaal hun SUV’s in te ruilen voor zuinige auto’s in de VS. Het probleem is dat de sterk gedaalde handel de inruilwaarde van een SUV zo ver heeft doen dalen dat dit voor mensen een belemmering wordt om hun oude SUV in te ruilen voor een zuinige auto. Die zuinige auto is namelijk meer waard dan de SUV. In Europa zijn er 6,7% minder auto’s verkocht in juli. Volgens de Nederlandse Verkees Informatie Dienst zijn er 3% minder files op de Nederlandse wegen vanwege de hoge benzineprijzen.

Industrie - Ook in de industrie vertalen hogere prijzen voor grondstoffen en energie zich in een daling van de vraag naar olie. Deels door aanpassingen in de productie, deels door 2% à 3% minder productie. Het consumentenvertrouwen is sterk gedaald en de economie dankzij de hoge olieprijs en de kredietcrisis hard op weg naar een recessie. De omslag naar biobased feedstocks voor plastics begint op gang te komen, maar dergelijke ontwikkelingen gaan traag.

Inflatie en economische groei - Uit recent uitgelekte cijfers van het CBS blijkt dat de economische groei in Nederland is gedaald tot 1% en de inflatie is opgelopen naar 3,8%. In de meeste grote EU lidstaten is de inflatie 4% of hoger. De verwachting is dat de economie in de EU met 0.2% gekrompen zal zijn in het tweede kwartaal van dit jaar. De zogeheten Ifo-index van het Duitse ‘Institut fur Wirtschaftsforschung’ is in het derde kwartaal gedaald naar 61,9 ten opzichte van 76,3 in het tweede kwartaal. Het cijfer geeft aan dat de economische activiteit in de eurozone in het komende halfjaar verder zal verslechteren, aldus het onderzoeksinstituut.

De grote vraag is hoe de economie gaat reageren in het derde kwartaal op een lagere olieprijs. Als dat een hogere consumptie uitlokt dan zal wederom prijsstijging betekenen. Voorlopig lijk de olieprijs zijn nieuwe bodem te verkennen. Volgens een recente analyse van de oliemarkt van kennisinstituut Clingendael ligt die bodem op 110 dollar per vat. Al te veel enthousiasme over de dalende olieprijs is voorbarig. Vanaf September China weer vol op meedoen op de oliemarkt. De Chinese import is fors gedaald door de grote hoeveelheid auto’s die van de weg zijn gehaald voor de Olympische Spelen. En verhoudingsgewijs is de recente prijsdaling van 15% vergelijkbaar met eerdere dalingen zoals plaatsgevonden hebben in voorgaande jaren.
