Zonnestralen uit het stopcontact

Door PETER OTTE

Zonnestroom is gratis, alleen de panelen moet je kopen. Vanaf 1 april geeft de overheid weer subsidie. De zin en onzin van zonnestroom. 
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Loop door een willekeurige Nederlandse straat, kijk omhoog en je ziet ergens wel een blauw vlak: zonnepanelen, veelal in 2003 aangeschaft met subsidie. 

De bewoners genieten al vijf jaar van een minder snel draaiende en op zonnige dagen zelfs een teruglopende stroommeter. Ook nu - vanwege een nieuwe subsidieregeling - dubben veel Nederlanders of ze ook zo'n blauw dak zullen aanschaffen.

Zonnecellen zijn eigenlijk flinterdunne plakjes silicium, een basisgrondstof die wordt gewonnen uit gewoon zand. Er zijn in de wereld maar een paar fabrieken die de siliciumkegels kunnen maken, waarvan de plakjes gesneden worden. Ze staan vooral in Japan, waar de productie al in 1963, vooral met oog op de ruimtevaart, begon. De grondstof moet erg zuiver zijn en dus vindt de productie plaats in een steriele omgeving. Er is nog steeds een groot tekort aan de siliciumkegels, zeker nu de vraag naar panelen wereldwijd elk jaar toeneemt. Daardoor blijven zonnepanelen duur. Een kegelfabriek bouwen duurt lang en het productieproces van de kegels is ingewikkeld en kostbaar.

De plakjes worden in een fabriek tot een paneel samengevoegd en met draadjes met elkaar verbonden in een aluminium frame. Daarop komt een veiligheidsglazen plaat op. Achter uit elk paneel steekt een simpele stekker, waaruit 12 volt stroom komt als er licht op de cellen valt. Een speciaal kastje, een omvormer, zet die stroom om in 230 volt, die het stopcontact in kan en in huis kan worden gebruikt. Wat niet in het eigen huis wordt gebruikt gaat terug het stroomnet in, de meter draait terug en ook je buren kunnen de stroom die jouw panelen opwekken gebruiken.

De fabriek van panelenbouwer Sharp in het Britse Wrexham (Wales) spuugt dagelijks al honderden panelen uit, met een jaarproductie over 2007 van ruim 220 Megawatt. Inclusief de fabrieken in Japan verkocht de marktleider in 2007 710 Megawatt. Sinds het begin van de productie verliet al 2 Gigawatt de fabriek.

Helaas is het effectief rendement van elk paneel beperkt, maar zo'n 13 tot maximaal 20 procent van zijn mogelijke opbrengst komt eruit als elektrische stroom. Dat ligt aan het materiaal silicium en valt anno 2008 nauwelijks nog te verbeteren. De verbeteringen zijn de afgelopen jaren wel doorgevoerd. De opbrengst wordt uitgedrukt in Watt-piek (Wp), dus hoeveel stroom gemeten in Watt een paneel levert bij volle zon. En dat bij een levensduur van zo'n vijftien tot twintig jaar.

Het Zonnehuis in Castricum kreeg in 1989 64 40-Wattpiek-panelen op het dak, totaal 2560 Wattpiek. Daarvoor was 23 vierkante meter dakoppervlak nodig. Tegenwoordig kun je 200 Watt-piek-panelen kopen. Vier keer zo krachtig dus. Ofwel vier keer zoveel zonne-stroom uit hetzelfde dakoppervlak.

De familie Sjoerdsma heeft echter nog steeds de originele, deze zomer negentien jaar oude panelen. Ze doen het nog. En er is geen behoefte aan meer stroom. Evert Sjoerdsma: ,,We hebben het huis negentien jaar geleden gebouwd met het idee het zo energiezuinig mogelijk te maken, zodat we het los konden koppelen van het net. Autonomie was het doel. En dat is gelukt.''

Toen was een huis op zonnestroom met 220 volt volgens Sjoerdsma nog geen optie. Daar bestonden geen goede omvormers voor. ,,En dus draait het meeste hier op 24 volt, de tv, de stofzuiger, het strijkijzer en de keukenmachines.'' 

De oude Marynen-wasmachine van de Sjoerdma's draait wel op 230 volt. ,,Maar we pompen er warm water in uit de elektrische zonneboiler. Die wordt verwarmd met zonnestroom die we in huis niet nodig hebben en als de accu's vol zitten.'' 

Sjoerdsma zegt niets te hebben ingeleverd op comfort. ,,Ik heb twee computers, maar het verschil met veel andere mensen is dat wij ze niet de hele dag aan of op stand-by laten staan. Ze staan de meeste tijd uit.''

Ook tv-kijken doen de Sjoerdsma's op 230 volt. ,,Maar met mate en als de accu's echt leeg zijn, tijdens een grijze winterweek, hebben we nog een aggregaat....'' Evert Sjoerdsma zegt de afgelopen negentien jaar nog nooit ongewild in het donker te hebben gezeten. ,,Terwijl in de wijk tien dagen na oplevering van ons huis de stroom al uitviel....''

De meeste Nederlandse huizen met zonnepanelen hebben, in tegenstelling tot de Sjoerdsma's, echter een netgebonden systeem.

's Avonds en als de zon niet schijnt neem je gewoon stroom af van het energiebedrijf en op een stralend blauwe dag lever je stroom terug. Vanaf 1 april kun je daarvoor betaald krijgen. Intussen staat de techniek niet stil. In Japan werkt Sharp aan de toekomst: dunne film-panelen. In 2007 werd er al voor 160 MW geproduceerd. Dunne film-zonne-cellen worden gemaakt door dunne laagjes silicium op een glazen plaat af te zetten. 

Dankzij deze structuur wordt de benodigde hoeveelheid van de - schaarse - grondstof silicium behoorlijk verminderd: tot ongeveer een honderdste van de hoeveelheid die voor conventionele, kristallijne zonnecellen nodig is. Bovendien verloopt het productieproces sneller en zorgt het schaalvoordeel voor lagere productiekosten.

Voordeel, ze zijn transparant te maken, waardoor ze gewoon als - donkergekleurd - vensterglas kunnen worden gebruikt. Ze leveren wel iets minder stroom dan panelen die zijn gemaakt van silicium, waardoor je er meer moet neerzetten, maar ruimte is meestal niet het probleem.

Bij geluidswallen langs de snelweg bijvoorbeeld, daken en ramen van parkeergarages, waterzuiveringsinstallaties. Of denk aan de terras- of carportoverkappingen, dakramen, maar ook aan ramen op het zuiden, waar mensen nu krampachtig met alle soorten zonwering de zon proberen buiten te houden. Die zonwering kan nog geld opleveren ook.

Ook in de automobielindustrie raken de zonnedaken straks in zwang. De glasdaken zitten nu al op veel auto's, maar ze leveren niets op. Met dunnefilm-zonnepanelen kunnen ze de accu gaan voeden of zelfs in hybride-auto's een functie bij de aandrijving krijgen. Bij de Toyota Prius, Highlander Hybrid en de Ford Escape Hybrid zijn er in de VS al proeven mee gedaan.

Daarnaast is vooral in Groot-Brittannië inmiddels een trend om dakpannen te installeren die zonne-stroom én/of zonnewarmte (voor warm water en cv) leveren. Zonnedaken en zonnegevels kunnen zo bouwmaterialen worden voor nieuwbouw en renovatie.

Zonnestroom kan enorm helpen bij het omlaag brengen van de zo gevreesde CO2-uitstoot. Een gemiddeld Nederlands dak met zes zonnepanelen beperkt de CO2-uitstoot met zo'n 2000 kilogram . Zonnestroom is - op termijn - dus niet alleen goed voor je eigen portemonnee, het levert ook werkelijk een bijdrage aan het milieu. 

De vaak gehoorde opmerking dat zonnestroom in Nederland niet loont is echt onzin. In ons land schijnt de zon gemiddeld 1500 uur per jaar. Zo'n 1400 uur tegen de Duitse grens tot 1700 uur aan de kust. 

Vooral in het voorjaar schijnt de zon aan zee meer. Dat komt door het relatief koude zeewater, waardoor er weinig wolkenvorming is. 

Zeker aan de zonnige westkust is er dus genoeg zonneschijn om van de capaciteit van elk optimaal opgesteld zonnepaneel 80 tot 90 procent te kunnen benutten. Goede omvormers erachter spelen dan een vitale rol. 

Zij kunnen ervoor zorgen dat de binnenlopende capaciteit nauwelijks onderdoet voor die in bijvoorbeeld Zuid-Frankrijk. n
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