Onderzoek warmtepomp zit WKK op de hielen in tuinbouw 


4 januari 2010
DELFT (Energeia) - Wat is er energetisch gezien efficiënter om te gebruiken in een semi-gesloten kas: een warmtepomp of WKK? Dat heeft onderzoeks- en adviesbureau Builddesk onderzocht in opdracht van het ministerie van LNV en het Productschap Tuinbouw. De warmtepomp wordt met het verstrijken van de tijd steeds interessanter, concludeert onderzoeker Charles Geelen van Builddesk. Voor gekoelde teelten zijn warmtepompen nu al aantrekkelijker dan WKK en het is slechts een kwestie van tijd voordat de warmtepomp de WKK voorbij stevent voor warme kweek, aldus Geelen.
Geelen deed het vergelijkend onderzoek naar warmtepompen en WKK voor semi-gesloten kassen als second opinion, een vervolgonderzoek op een onderzoek naar projecten die gebruik maakten van de Mei-regeling. Daaruit bleek dat in de tuinbouw niet altijd de meest energie-efficiënte keuzes worden gemaakt, legt Geelen uit. Een kweker met een product dat veel warmte en licht nodig heeft, zou voorlopig nog beter af zijn met een WKK-installatie. Wanneer hij kiest voor een warmtepomp in plaats van een WKK-installatie verbruikt in zijn bedrijf minder gas, maar de stroom die anders via zijn WKK-installatie wordt geprodudeerd, moet wel worden opgewekt in een energiecentrale. 
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Met het rendement van huidige energiecentrales is met WKK ongeveer evenveel te besparen als met warmtepomp in gekoelde teelt (kolom links), maar bij hoger redement (derde kolom van links) laat de warmtepomp WKK ver achter zich. (Bron: Builddesk)


"En zolang dat hoofdzakelijk fossiele opwek is, betekent de keuze voor een warmtepomp bij warme teelten momenteel alleen plaatselijk een energiewinst, maar niet landelijk", aldus Geelen. Daarom wilden LNV en het Productschap Tuinbouw -die het onderzoek financierden- een goede vergelijking hebben tussen WKK en warmtepompen in semi-gesloten kassen. Geelen benadrukt dat hij daarbij puur naar de energetische kant heeft gekeken en niet naar het kostenverschil tussen beide technieken. "Let bij de aanschaf van een warmtepomp niet alleen op de prijs maar ook op het rendement in samenhang met de bedrijfstemperaturen; goedkoop blijkt in praktijk vaak duurkoop", zegt hij over de discrepantie tussen aanschafprijs en energiebesparende effect.
Geelen concludeert dat het momenteel energetisch gezien niet zoveel uitmaakt of voor gekoelde teelten een warmtepomp wordt ingezet of een WKK-installatie. "Dit zal over niet al te lange tijd veranderen", schrijft hij in het onderzoek. Die aanname baseert hij op verschillende aspecten. "Aan de warmtepomp kan technisch nog veel worden verbeterd, terwijl WKK-installaties zo goed als uitontwikkeld zijn", zegt hij. Daarnaast voorziet hij dat het rendement van centrales die de stroom voor de warmtepomp opwekken zal oplopen, van het huidige gemiddelde van 43% richting 55%. "Dat gebeurt, het is slechts een kwestie van tijd", zegt Geelen. 
Dat er daarnaast ook steeds meer schone energie wordt opgewekt, brengt het voordeel van de warmtepomp verder omhoog, verwacht hij. "Dan heb ik vooral over de vlucht die windenergie gaat nemen, vooral op zee. De grootschalige opkomst van zonne-energie duurt misschien nog wel 10 jaar, dat gaat niet zo hard." Door deze mix van hogere efficiëntie van de warmtepomp zelf en van energiecentrales, plus de opkomst van windenergie, denkt Geelen dat "binnen 5 tot 10 jaar" WKK veel minder interessant is voor warme teelt dan een warmtepomp.
Voor niet-gekoelde teelt met veel energievraag voor belichting, zoals bijvoorbeeld rozenkweek, verwacht de Builddesk-onderzoeker dat WKK nog lang de meest optimale techniek blijft. Maar Geelen weet zeker dat het moment komt dat de warmtepomp ook bij rozenkweek WKK zal inhalen als de energetisch aantrekkelijkste techniek. Als reden hiervoor noemt hij de uitputtelijkheid van aardgas, waarop WKK draait. "Stroom zal veel minder snel duur worden dan gas." Conventionele gasvelden raken op een goed moment leeg en het is de vraag in hoeverre onconventionele velden te benutten zijn. Dit is afhankelijk van de winbaarheid en de technieken die dit mogelijk moeten maken. 
"En op gas uit Rusland zit ook niet iedereen te wachten", zegt Geelen. "Er komt dus een moment dat WKK ook voor niet-gekoeld telen minder aantrekkelijk is dan een warmtepomp", meent hij. Wanneer dat moment komt noemt hij "koffiedik kijken". Deskundigen verschillen sterk van mening over de winbaarheid van onconventioneel gas en de snelheid waarmee goed bereikbare velden leeg raken. "Zeker is: de balans wordt voor de warmtepomp steeds positiever." 
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