Opec waarschuwt voor grotere inzet duurzame energie

11 juli 2008 | Het Financieele Dagblad

Van onze redacteur

Amsterdam

De Organisatie van olie-exporterende landen (Opec) heeft olieconsumerende landen gisteren gewaarschuwd dat een toenemend gebruik van duurzame energie en biobrandstoffen een grote bedreiging vormt voor de vraag naar fossiele brandstoffen, zoals ruwe olie. Als gevolg daarvan zou het oliekartel ertoe kunnen besluiten in de komende jaren minder geld te investeren in nieuwe productie- en raffinagecapaciteit.

Volgens veel analisten is juist het feit dat er de laatste jaren onvoldoende is geïnvesteerd in nieuwe capaciteit de reden waarom de olieprijs zo ver is opgelopen. Gisteren werd er voor een vat Noordzee-olie bijna $ 137 betaald, het dubbele van een jaar geleden. Die prijs is juist een stimulans voor producenten om hun productie op te voeren, zegt bijvoorbeeld olieanalist Paul Horsnell van Barclays. Als ze daarvan afzien, gaat de prijs alleen maar verder omhoog, en dat is niet in het belang van Opec.

In de 'World Oil Outlook' voor 2008 stelt het oliekartel namelijk dat het mogelijk te maken krijgt met een overschot aan dure productiecapaciteit als de VS en Europa nieuwe energieregels opstellen voor auto's en gebouwen en meer investeren in alternatieve energie. Dat zal de vraag naar olie in de komende jaren drukken.

De mondiale vraag naar olie komt in 2030 uit op 113 miljoen vaten per dag, schrijft voorzitter Abdullah al-Badri van het kartel in de vooruitblik. Vorig jaar ging hij nog uit van 117 miljoen vaten. 'Zonder het vertrouwen dat de vraag toeneemt, kan de stimulans om te investeren vervallen', aldus Badri.

De Opec besteedt ongeveer $ 160 mrd aan nieuwe projecten tussen nu en 2012. Dat is volgens het energieagentschap van de Amerikaanse overheid volstrekt onvoldoende, omdat de Opec-landen alleen dit jaar al $ 1251 mrd verdienen aan de olie-export.

