OPEC: duurzame energie bedreigt vraag ruwe olie
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De organisatie van olie-exporterende landen OPEC waarschuwt olieconsumerende landen dat toenemend gebruik van duurzame energie en biobrandstof een grote bedreiging vormt voor de vraag naar ruwe olie. Als gevolg daarvan zou OPEC ertoe kunnen besluiten minder te besteden aan het oppompen van nieuwe olie in de komende tien jaar. 

In zijn 'world oil outlook' voor 2008 stelt OPEC dat het mogelijk te kampen krijgt met een overschot aan dure productiecapaciteit als nieuwe energieregels in de VS en Europa voor auto's en gebouwen en meer investeringen in alternatieve energie gaan wegen op de vraag naar olie in de komende jaren. 

De organisatie besteedt ongeveer $160 miljard aan nieuwe projecten tussen nu en 2012 en dat zou in bepaalde mate de zorgen over de voorraden moeten wegnemen. 

Maar voor na 2012 stelt OPEC dat het niet duidelijk is hoeveel de leden zouden moeten investeren, aangezien de Verenigde Staten en andere belangrijke olieconsumerende landen vandaag de dag minder ruwe olie gebruiken om de hoge prijzen het hoofd te bieden. Dat zou van invloed kunnen zijn op de verwachtingen voor de toekomstige consumptie van ruwe olie. 

Consumenten in Europa, Japan en de Verenigde Staten zien duurzame energie en alternatieve brandstof, zoals ethanol, als hulpmiddelen om de hoge energiekosten het hoofd te bieden. Maar OPEC ziet deze middelen als bedreigend voor de vraag naar ruwe olie, hetgeen zou kunnen leiden tot minder investeringen in nieuwe projecten in de komende jaren. 

