Plannen voor 17 offshore parken doorgezet, E-Connection krijgt derde exclusiviteit
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DEN HAAG/BUNNIK (Energeia) - Het ziet er naar uit dat er 17 van de 77 ingediende plannen voor offshore windparken worden doorgezet. Rijkswaterstaat heeft momenteel 17 vergunningsaanvragen in behandeling. Ontwikkelaar E-Connection heeft inmiddels exclusiviteit verworven voor een derde offshore windpark, zo is vandaag bekend geworden. Het betreft een bouwconcessie voor de locatie Brown Ridge Oost.
Vorig jaar bleken er 77 startnotities bij Rijkswaterstaat te zijn ingediend voor de bouw van offshore windparken voor de Nederlandse kust. Deze waren afkomstig van elf partijen die één of meerdere windparken wilden bouwen. Bedrijven hebben formeel nog tot 1 maart van dit jaar de tijd om vervolgens een vergunningsaanvraag in te dienen. Tot nu toe is dat voor 17 van de 77 plannen gebeurd. Daar kunnen er de komende weken nog enkele bijkomen, of eventueel afvallen als de vergunningsaanvragen niet volledig blijken te zijn, maar bij Rijkswaterstaat verwachten ze "met 17 parken door te gaan", aldus projectleider offshore vergunningverlener Marjolein Oppentocht van Rijkswaterstaat. Pas nadat een vergunningaanvraag -inclusief milieueffectrapportage- volledig is verklaard, kan worden overgegaan tot eventuele vergunningverlening.
Oppentocht wil geen namen noemen van bedrijven die tot het indienen van vergunningsaanvragen zijn overgegaan, noch van welke locaties nog in de running zijn. Volgens de gegevens van Wind Service Holland betreft het in ieder geval 16 plannen: van Evelop (2), E-Connection (3), Airtricity (2), Weom (4), Arcadis (2), Eneco (2) en RWE (1), maar een 17e ontbreekt daar. Oppentocht zegt dat van de 11 initiatiefnemers "op één of twee na, ze allemaal met één of meerdere aanvragen doorgaan". Op 1 maart maakt Rijkswaterstaat bekend welke dat precies zijn.
Volgens Oppentocht had Rijkswaterstaat rekening gehouden met 25 plannen die zouden worden doorgezet. "Maar 17 is een mooi lijstje", aldus Oppentocht. "Hier haal je uiteindelijk voldoende vergunningen uit om daarna een behoorlijke tender te organiseren." November dit jaar wordt duidelijk welke van de vooralsnog 17 plannen uiteindelijk allemaal een vergunning krijgen van staatssecretaris Huizinga (Verkeer en Waterstaat). Uit de vergunde partijen selecteert het ministerie van Economische Zaken vervolgens via een tender één tot twee partijen die in aanmerking komen voor subsidie. Het rijk heeft namelijk voor 450 MW subsidie beschikbaar. In april 2010 wordt dan bekend welke partijen de tender winnen en dus kunnen gaan bouwen.
Een partij die in ieder geval flink doorzet, is E-Connection. Dat houdt uiteindelijk 6 van de 11 door dit bedrijf ingediende plannen in procedure, vertelt projectleider offshore projecten Muriel van der Hulst. Het bedrijf had voor twee locaties, Rijnveld-Oost en Rijnveld-Noord, deze zomer al de papieren op orde en daarmee exclusiviteit verkregen. Dat is nu dus ook gebeurd voor de derde locatie, Brown Ridge Oost. Deze locatie ligt ongeveer 74 kilometer voor de kust van IJmuiden. E-Connection hoopt daar een park met 94 turbines te kunnen bouwen en heeft daarvoor 3 MW turbines van Vestas voor in gedachten. Het gaat om turbines met een ashoogte van 65 meter, een tiphoogte van 110 meter en een rotordiameter van 90 meter. Het bedrijf verwacht met het 282 MW-park jaarlijks 1.093.000 MWH stroom op te kunnen wekken.
De overige drie locaties die E-Connection in procedure houdt betreffen Rijnveld-West, Q4 WP en P12 WP. Voor de eerste twee heeft E-Connection wel al de vergunningaanvraag en milieu-effectrapportage ingediend, maar wordt nog bekeken of deze in orde zijn. Daar is dus nog geen exclusiviteit voor verkregen. De locatie P12 WP heeft deels overlap met windparkplannen van Weom. Die aanvraag moet eerst worden behandeld voordat die van E-Connection verder in behandeling kan worden genomen, zegt Van der Hulst.
Tot nu toe is van de 17 bekende plannen alleen Airtricity in bezit van een vergunning. Airtricity verkreeg deze half januari. Ilse Kleijne
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