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Energietransitie
1.1. Energieopbrengst in Nederland
De elektriciteitsproductie van een waterkrachtcentrale is sterk afhankelijk van het hoogteverschil en van de hoeveelheid water die de centrale passeert. Nederlandse rivieren worden als regenrivieren beschouwt, omdat ze voor het grootste deel afhankelijk zijn van de hoeveelheid neerslag. De gemiddelde opbrengst van een 10 MW-waterkrachtcentrale bedraagt in Nederland ca. 27 GWh per jaar. Dit staat gelijk aan het jaarlijkse elektriciteitsverbruik van 9.000 huishoudens. 
Door Nederland stroomt een grote hoeveelheid water via de Rijn en Maas naar zee. Met behulp van het hoogteverschil tussen binnenkomst van de rivieren en zeeniveau en de hoeveelheid water die per tijdseenheid wordt afgevoerd, kan een schatting gemaakt worden van de hoeveelheid aanwezige waterkracht in Nederland. Voor de Rijn (hoogteverschil 11 meter en een waterhoeveelheid van 1.200 tot 1.800 m3 per seconde) is het potentieel 1.200 MW. Voor de Maas (hoogteverschil 44 meter en een waterhoeveelheid van 250 m3 per seconde) is het potentieel dan 108 MW. Door het geringe hoogteverschil in de Rijn (die grotendeels overgaat in de Waal) kan dat potentiële vermogen niet aangewend worden. De situatie ligt anders voor de Maas en Nederrijn/Lek, die zouden zonder stuwen voor de scheepvaart te snel leeg stromen. En bij stuwen ontstaat een bruikbaar hoogteverschil over korte afstand. Het realistisch potentieel aan waterkracht in Nederland wordt geschat op 80 tot 110 MW. Dit komt ongeveer overeen met het jaarlijks elektriciteitsverbruik van 85.500 huishoudens. 

1.2. Stand van zaken 
Sinds 1990 zijn er geen nieuwe waterkrachtcentrales in gebruik genomen. In 1999 stond ongeveer 38 MW opgesteld, verdeeld over 5 centrales en enkele kleine installaties van particulieren. 
In 1999 was het huidig opgesteld vermogen goed voor een elektriciteitsproductie van 90 GWh. Deze productie kan per jaar verschillen bij variatie in de watertoevoer (hoeveelheid neerslag per jaar). De elektriciteitsproductie in 1999 door middel van waterkracht staat gelijk aan het jaarlijkse elektriciteitsverbruik van ca. 25.000 huishoudens. 
Een project waarvan de voorbereidingen het meest vergevorderd zijn, is het plan Borgharen met ongeveer een vermogen van 7 MW en een elektriciteitsproductie van 30 GWh per jaar. Dit komt overeen met het jaarlijks elektriciteitsverbruik van ongeveer 6.300 huishoudens.

1.3. Doelstelling 
De overheid heeft als doel gesteld dat er ongeveer 100 MW in 2020 opgesteld moet zijn aan waterkracht. Dit betekent elektriciteit voor ongeveer 95.000 huishoudens. Deze doelstelling moet overigens al in 2007 gehaald zijn en komt overeen met ongeveer 1% van de totale duurzame energie doelstelling voor het jaar 2020. Voor 2000 is het doel op ongeveer 40 MW gesteld. 

1.4. Onderzoek 
In het kader van een meerjarig programma heeft het Ministerie van Economische Zaken laten onderzoeken welke locaties de beste mogelijkheden bieden voor een rendabele exploitatie. Er zijn verschillende gunstige locaties voor het toepassen van waterkracht naar voren gekomen: Borgharen, Born, Maasbracht en Roermond. Omdat het merendeel van de benodigde kennis en inzichten voor toepassing van waterkracht al aanwezig is, worden binnen dit vakgebied geen onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma`s meer uitgevoerd. 

1.5. Kosten 
De kostprijs van elektriciteit uit waterkracht is erg afhankelijk van de locatie van de waterkrachtcentrale. Per rivier en locatie zijn de valhoogte, de stromingssnelheid en de hoeveelheid beschikbaar water verschillend. De huidige kostprijs van een kilowattuur ligt rond de 9 cent. Ter vergelijking: de kostprijs van elektriciteit uit fossiele brandstoffen zoals gas en steenkool bedraagt ca. 4 cent per kilowattuur. Hierin zijn niet de zogenaamde ecotaks en andere externe milieukosten verrekend. Deze cijfers hebben alleen betrekking op de Nederlandse situatie. Wij hebben hier betrekkelijk kleine valhoogten en daardoor kleine eenheden. Bij grote projecten met een grotere valhoogte (Scandinavië en in het Alpengebied) wordt de energiedichtheid veel groter waardoor compacte en meer kosteneffectieve installaties kunnen worden toegepast. In die gebieden is waterkracht goedkoper dan het opwekken van elektriciteit met fossiele brandstoffen voor kleine waterkrachtprojecten. 
In Nederland kan, door verdere technologieontwikkeling, nog een kostprijsreductie verwacht worden. 
De gemiddelde investering voor een waterkrachtcentrale bedraagt € 3.200,- tot € 4.000,- per kW. Voor een middelgrote waterkrachtcentrale van 10 MW komt dit neer op een totaal van 
€ 36 miljoen. Het onderhoud en beheer van de waterkrachtcentrale wordt jaarlijks geraamd op € 32,- per geïnstalleerde kW. Voor een middelgrote centrale komt dat jaarlijks op ongeveer € 320.000 neer. 
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