Essent broedt met Friese boeren op los groen-gasnetwerk
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AMSTERDAM (Energeia) - Zestien Friese agrariërs in bezit van een vergistingsinstallatie, kunnen dagelijks 8.000-10.000 kuub biogas leveren. Dat blijkt uit een inventarisatie van adviesbureau E kwadraat, dat onderzoekt of de boeren dit biogas via een eigen gasnetwerk als groen gas kunnen afzetten. Essent is geïnteresseerd om het gas af te nemen en verder te verkopen.
E kwadraat heeft dit jaar een onderzoek afgerond naar het potentieel aan biogas onder Friese boeren in de Noordoosthoek van de provincie, en naar de behoefte aan een apart gasnetwerk daar om het tot groen gas opgewerkte biogas mee af te voeren. Zo'n apart gasnetwerk is nodig om ervoor te zorgen dat de boeren hun gas continu kwijt kunnen; het bestaande gasnetwerk daar kan op sommige momenten van de dag maar weinig 'extra' gas aan omdat er in die regio soms weinig gasvraag is en er dus weinig ruimte voor nieuwe, continue aanvoer in de netten vrijkomt. De boeren, met plannen voor co- of mestvergisters, willen graag hun gas direct verkopen, in plaats van er zelf stroom mee opwekken, omdat dat meer rendement oplevert -er gaat dan geen warmte meer verloren, zoals nu nog vaak het geval is bij stroomopwek uit vergistingsgas.
E kwadraat houdt twee opties open voor het 'eindpunt' van zo'n apart gasnetwerk. Het groene gas zou uiteindelijk in het reguliere aardgasnetwerk kunnen worden geïnjecteerd, of direct worden afgevoerd naar grote bedrijven in de regio, die het gas inzetten in hun industriële proces. "Omwille van de continuïteit lijkt injectie in het aardgasnetwerk de voorkeur te krijgen", vertelt marktgroepleider landbouw Gerke Draaistra van E kwadraat. Regionale netbeheerders Enexis en Stedin en Gasunie zijn inmiddels bij het project betrokken om te praten over de mogelijkheden, aldus Draaistra.
Uit het inmiddels afgeronde onderzoek van E kwadraat is gebleken dat zo'n eigen gasnetwerk in ieder geval kans van slagen kan hebben, zegt Draaistra. Er zijn voldoende agrariërs geïnteresseerd in deelname. "Er zijn twaalf agrariërs met initiatieven voor vergisters, die hebben toegezegd gas op de leiding te zetten als ze biogas gaan produceren." Daarnaast overwegen nog vier partijen om mee te doen. "Uit die zestien initiatieven komt een potentie van 8.000 tot 10.000 kuub biogas per uur. Dat zijn behoorlijke hoeveelheden." Op jaarbasis, uitgaande van 8.000 productieuren per jaar en 8.000 kuub per uur, gaat E kwadraat uit van 64 mln biogaseenheden, wat na opwerking volgens Draaistra overeenkomt met ruim 42 mln kuub aardgas per jaar.
E kwadraat zit nu in de fase dat gekeken wordt op de business case rond kan komen. Volgens Draaistra staat of valt dat met toekenning van SDE-subsidie. "Zonder SDE komt zoiets niet van de grond, dan kan je dit niet dichttimmeren." Op dit moment lopen er volgens Draaistra gesprekken met het ministerie van Economische Zaken om te kijken of de agrariërs een toezegging kunnen krijgen, zodat ze weten waar ze aan toe zijn als ze straks SDE-aanvragen indienen. Draaistra: "We hopen toch op een soort uitzondering. De overheid heeft doelstellingen op het gebied van duurzame energie, en met de potentie van deze initiatieven kan een leuke stap in de richting van die doelstellingen worden gezet. Maar ja, dat ligt precair vanwege de precedentwerking." Draaistra noemt het "heel erg zuur" dat de SDE een plafond per categorie kent, en toekenning van aanvragen bij veel verzoeken dus lange tijd ongewis blijft. "Dat is een negatieve factor in het stimuleren van goede projecten."
Essent is ook dicht betrokken bij het project en denkt mee over de mogelijkheden om subsidie voor het project binnen te halen. Essent wil bij doorgang zich verbinden aan het initiatief, zegt Essent-woordvoerder Bert Hendriks. "Als het doorgaat wordt het een Essent-project. De agrariërs leveren hun biogas aan ons, wij nemen het op een bepaald punt over, zetten het om in een vorm van energie en verkopen het dan." Volgens Hendriks broedt het bedrijf momenteel ook op de business case. Hij verwacht over enkele weken meer duidelijkheid te hebben, maar zegt dat het er in de ogen van Essent "veelbelovend uitziet". 
Draaistra mikt nog steeds op 2010 als het jaar waarin het aparte gasnetwerk moet worden aangelegd én in gebruik wordt genomen. "Op zijn minst gedeeltelijk, dan kunnen we vanaf daar verder opbouwen." Hij hoopt namelijk dat de agrariërs dan nog kunnen meedingen met de SDE-ronde van volgend jaar.
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