Essent gaat warmte van afvalverwerker Twence nuttig gebruiken


13 oktober 2009
HENGELO/ENSCHEDE (Energeia) - Energiebedrijf Essent gaat in Enschede warmte benutten van afvalverwerker Twence uit Hengelo. Maandag stak de Enschedese wethouder Myra Koomen officieel de eerste spade in de grond, waarmee het begin van de aanleg van een vier kilometer lange warmteleiding tussen de afvalenergiecentrale van Twence en de warmtekrachtcentrale van Essent werd gemarkeerd.
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Wethouder Myra Koomen steekt de eerste spa in de grond. (Bron: Stichting Warmtenetwerk)


Twence heeft in Hengelo drie verbrandingslijnen operationeel. Met de verbranding van maximaal 550.000 ton afval per jaar weet Twence 244 GWh elektriciteit op te wekken en 388 GWh warmte. Met die warmte wordt nu nog niets nuttigs gedaan, maar in 2010 moet daar verandering in komen. Eerder werd met Akzo Nobel een samenwerking gesloten, waarbij in 2010 de warmte in de vorm van stoom wordt gebruikt bij de zoutproductie. Nu komt de warmtekrachtcentrale van Essent daarbij. Essent is voor 15% aandeelhouder van Twence.
Essent heeft 7 middelgrote warmtekrachtcentrales, waarvan één op het bedrijventerrein Marssteden in Enschede. Deze gasgestookte centrale levert warmte aan zo'n 7.000 woningen en 200 zakelijke klanten, laat het bedrijf weten, waarvan de Universiteit Twente veruit de grootste afnemer is. Door nu de afvalverbrandingsinstallatie (Avi) van Twence aan te sluiten op het warmtenet van Essent, bespaart de laatste een hoop aardgas, terwijl de eerste zijn waardevolle warmte niet weg hoeft te gooien. 
De totale investering voor het project vergt EUR 20 mln. Of dat een economisch zinvolle investering is, hangt volgens Paul Horsthuis, directiesecretaris Twence Afval en energie, af van de energieprijzen. Gebruik van de warmte zorgt voor een verminderd aardgasgebruik, maar er wordt ook minder elektriciteit opgewekt bij Twence. Zonder de unieke kansenregeling van EUR 3 mln zou het project volgens Horsthuis economisch in elk geval niet haalbaar zijn geweest. Maar behalve het economische plaatje vindt Horsthuis de investering in het milieu die Twence en Essent met de aanleg van de leiding doen ook belangrijk. Nuttige aanwending van de warmte tilt het rendement van Twence' Avi boven de 50%, zegt de directiesecretaris tegen Energeia.
Aannemersbedrijf A. Hak verzorgt de aanleg van de leiding, laten de bedrijven in een verklaring weten. De firma's Cofely (voorheen GTI Suez) en Fabricom, beide onderdeel van GDF-Suezgroep, zorgen voor de aansluiting op de installaties van Twence en Essent. De planning is dat de warmteleiding in 2010, vóór het begin van het stookseizoen, operationeel is.
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