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	Regieorgaan

Aantreden Theo Walthie markeert nieuwe fase EnergieTransitie

Op 25 februari is Theo Walthie gestart als voorzitter van het Regieorgaan EnergieTransitie Nederland. Daarmee is ook het Regieorgaan, opvolger van de Taskforce EnergieTransitie, officieel begonnen.

De Taskforce richtte zich vooral op het schetsen van de ambities, het op de agenda krijgen van het toekomstplaatje en het onder de maatschappelijke aandacht brengen van EnergieTransitie. Dat is met het transitieactieplan en de uitwerking daarvan in het overheidsprogramma Schoon & Zuinig goed gelukt. Nu komt EnergieTransitie in een nieuwe fase: de plannen moeten worden uitgevoerd. Daarbij past ook een andere rol voor EnergieTransitie; een rol die een meer begeleidend, besturend en regisserend karakter heeft. 

Theo Walthie is chemicus en werkte tot voor kort voor Dow Chemical, waar hij ondermeer directeur was van verschillende plants. Hij kocht wereldwijd olie en ethanol in, maar ook andere energiebronnen. Als geen ander kent hij de internationale energiewereld en heeft hij een uitgebreid netwerk. Hij maakte deel uit van het EU-adviesorgaan Competitiveness, Energy and the Environment, namens de chemische industrie. 

Het Regieorgaan telt naast de voorzitter de voorzitters van de zeven transitieplatforms en drie onafhankelijke leden, te weten: Angeline Kemna, tot voor kort manager van de ING investeringsportefeuille en nu o.a. hoogleraar corporate governance aan de Erasmus Universiteit Rotterdam; Sigrid Bollwerk, o.a. werkzaam bij het Verificatiebureau Benchmarking Energie-efficientie en als lector verbonden aan de Hogeschool Rotterdam (Smart Energy) en Pier Vellinga, o.a. directeur van het Klimaatcentrum van de VU, hoogleraar aan de Universiteit Wageningen en verbonden als bestuurder aan enkele NGO's in Nederland. De bedoeling is dat deze 'onafhankelijke leden' naast een spiegelende rol voor de platforms, ook een eigen dossier gaan krijgen op de gebieden communicatie, financiering, internationaal beleid en innovatie. 

De voorloper van het Regieorgaan was zoals hierboven eerder vermeld de Taskforce EnergieTransitie, onder leiding van Rein Willems. De Taskforce heeft haar doelstellingen bereikt. Op 8 mei 2006 ontving de minister van Economische Zaken uit handen van de Taskforce het Transitie Actie Plan "Meer met Energie". Voor meer informatie kunt u ook kijken in de samenvatting van het Transitie Actie Plan. Minister Joop Wijn en staatssecretaris Pieter van Geel ontvingen op vrijdagmiddag 15 december 2006 de tussenrapportage van de Taskforce Energietransitie. Met de tussenrapportage adviseerde de Taskforce het kabinet over de omslag naar duurzame energie. Meer achtergrondinformatie >>
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