GRONINGEN -  De winning van aardwarmte is fors in opmars. Nederland zit op een enorme bron van alternatieve energievoorziening met reusachtige ondergrondse hete waterbekkens.
Er lopen inmiddels honderden projecten en vergunningaanvragen, waaronder enkele tientallen voor kilometersdiepe boringen in de aardkorst. Cruciaal is dat de overheid de Grondwaterwet en Mijnwet aanpast om oneerlijke concurrentie in de ondergrond te voorkomen. Dat schrijft onderzoekinstituut CE Delft. 

Er lopen inmiddels veertig vergunningaanvragen voor diepe boringen op twee tot drie kilometer, stelt adviesbureau Royal Haskoning. In Bleiswijk is al een warmtebron succesvol in gebruik. 

Met het oppompen van heet water kunnen al snel duizenden huizen worden verwarmd of industriegebieden en kassencomplexen. ,,De mogelijkheden zijn ongekend. Nadat het aardgas werd ontdekt, kwamen er in heel Nederland gasleidingen te liggen. Het is niet ondenkbaar dat zoiets ook voor heet water mogelijk is", zegt Evert Holleman, van adviesbureau Royal Haskoning. 

De enorme kosten spelen een belangrijke rol. ,,De overheid zou een garantiefonds moeten inrichten voor als boringen op kilometersdiepte, dezelfde diepte als gas en olie, mislukken," vindt Holleman. 

Bron: http://www.telegraaf.nl/binnenland/4566373/__Aardwarmte_in_overvloed__.html
