Afvalschaarste leidt tot felle concurrentie tussen Avi's en recyclers -- media
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AMSTERDAM (Energeia) - De afname van de hoeveelheid troep die in zich in Nederland ophoopt zorgt voor spanningen tussen de afvalverbrandings- en recylingindustrie. Eigenaren van afvalverbrandingsinstallaties (Avi's, vaak tegelijk groene energie-opwekkers) spannen zich in om genoeg afval te verzamelen om hun fabrieken draaiende te houden. Dat daardoor veel materiaal in rook opgaat terwijl het nog goed te hergebruiken was geweest, maakt de recyclingbranche boos. Recylcers vragen tevergeefs om ingrijpen van minister Jacqueline Cramer (Vrom). 
Avi's gaan in deze tijden van schaarste met herbruikbaar afval aan de haal, en dat zorgt er voor dat recyclingfabrieken steeds minder werk te doen hebben. Daarvan maakt NRC Handelsblad melding. De afgelopen jaren is de Nederlandse afvalhoop met 5% geslonken tot 60 mln ton per jaar, waardoor de concurrentie tussen Avi's en recyclers toeneemt. Natuurlijk ligt dat een beetje aan de crisis. Daar heeft het Amsterdamse Afvalenergiebedrijf (AEB), precies een grote Avi waar recyclebedrijven zich boos om maken, al mee te maken. 
Maar al lang voor de crisis toesloeg begon de afvalhoop in Nederland te slinken, vooral door de overheid die actief verkondigde dat mensen wat minder troep moeten achterlaten. Aan die wens wordt uit principe vastgehouden. Ook in Amsterdam, waar de gemeente direct belang heeft bij een goed draaiend Afvalenergiebedrijf. "Er is wel eens een oproep aan bewoners gedaan om zoveel mogelijk afval te produceren, maar dat doen we niet meer", zei verantwoordelijk wethouder Carolien Gehrels (Zaken) vorige week donderdag tegen de Amsterdamse gemeenteraad. AEB-directeur Roelof Kruize zei het daarmee eens te zijn.
Die houding brengt met de huidige crisis eroverheen dus wel problemen met zich mee. Directeur Hannet de Vries van de Veluwse Afval Recycling (Var) zegt in NRC dat haar bedrijf flink is gekrompen. Zij wijt dit niet aan de afname van afval op zich, maar aan het feit dat Avi's alles zouden meestoken, zonder eerst nog even de herbruikbare spullen uit de storthoop te halen. Zij zitten vast aan contracten voor bijvoorbeeld op te wekken stroom en hadden door overcapaciteit toch vaak al moeite om de verbrandingsovens vol te krijgen. Directeur Dick Hoogendoorn van de Vereniging Afvalbedrijven geeft in NRC toe dat Nederland misschien wel érg enthousiast is geweest met het bouwen van meer verbrandingsinstallaties. 
De recyclingsbrance wil dat minister Cramer de vermeende verbranding van allerhande herbruikbare materialen een halt toeroept. Dat is lastig, want het is haast ondoenbaar om te controleren wat Avi's meestoken. Verder wil de branche ook een heffing op afvalverbranding om recycling aantrekkelijker te maken. Cramer liet in een brief aan de Tweede Kamer weten hier op tegen te zijn omdat veel Avi's ook als milieuvriendelijk te boek staan omdat ze energie in de vorm van warmte en/of elektriciteit opwekken. Daarom is verbranden volgens het kabinet zeker niet per definitie slechter voor het milieu dan hergebruiken.
(NRC Handelsblad, 17 april, p. 15)
Frank Straver
f.straver@energeia.nl
Copyright©, Energeia, 2009

