Algen passen niet in milieubeleid van KLM
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Om voor de sector genoeg algenkerosine te produceren zijn 70 tot 150 miljoen hectare aan bassins nodig

KLM en Air France omarmen brandstof uit algen als de oplossing voor de brandstofschaarste in de luchtvaart. De hoeveelheid algen die nodig zijn om de luchtvaart van voldoende brandstof te voorzien is echter gigantisch. Algenolie is geen realistisch alternatief.

De luchtvaartsector stelt zich met veel gepiep en gekraak in op blijvend hoge kerosineprijzen. Uit voorspellingen van PeakOil Nederland, dat vraag en aanbod op de oliemarkt analyseert, blijkt dat kerosineprijzen blijven stijgen. Ticketprijzen worden steeds hoger, waardoor vliegreizen minder betaalbaar worden en de groei in luchtvaartsector wat wordt afgeremd. Jammer voor globetrotters, maar voor het klimaat een zegen.

Alternatieve brandstoffen zoals kerosine uit algen, lijken bij voorspelde kerosineprijzen van euro 300 à 400 per vat financieel haalbaar. De onzekerheden zijn groot, maar luchtvaartmaatschappijen als Virgin Atlantic en KLM investeren graag in tot de verbeelding sprekende onderzoeksprojecten.

Als drijfveer noemt KLM de wens klimaatvriendelijker te vliegen. In theorie kan uit algen een CO2-neutrale brandstof worden gewonnen, zonder dat kostbare landbouwgrond wordt opgeofferd.

Maar CO2-neutraal is voor vliegtuigen helaas niet hetzelfde als klimaatneutraal. Het klimaateffect van vliegtuigen wordt namelijk voor de helft tot driekwart bepaald door de waterdamp en stikstofoxides die hoog in de lucht worden uitgestoten. Daar verandert algenolie niets aan.

Over de milieueffecten van het kweken van algen is bovendien nog veel onduidelijk. Als een substantieel deel van de ruim 20 miljoen liter olie die vliegtuigen dagelijks verbranden uit algen moet worden gewonnen, zijn forse kwekerijen noodzakelijk.

Zonlicht, zout water en koolstofdioxide zijn er op aarde in overvloed, maar grote hoeveelheden meststoffen als fosfor en stikstof zijn minder makkelijk voorhanden. Bovendien is er veel energie nodig om de algen op de juiste temperatuur te houden en rond te pompen.

Een hectare algenkweekbassins kan in theorie jaarlijks 50.000 tot 100.000 liter biodiesel leveren. Dat is veel meer dan andere gewassen per hectare opleveren. Toch zijn er, om genoeg kerosine te produceren voor alle vliegtuigen, tussen de 70 en 150 miljoen hectare aan bassins nodig. Het oppervlak van Nederland is ruim vier miljoen hectare. Algenkerosine kan dus ook vanwege het gigantische ruimtebeslag geen antwoord zijn op de klimaatimpact en het energiegebruik in de luchtvaart.

Air France en KLM zijn tegelijk met hun 'algenoffensief' een lobby begonnen tegen het Europese emissiehandelssysteem voor de luchtvaart. KLM zou worden doodgedrukt en het systeem zou vernietigend zijn voor de luchtvaart (FD 10-06-08). De realiteit is dat zonder een systeem dat een grens stelt aan de groei van de luchtvaartemissies, de klimaatimpact van de luchtvaart die van alle andere bronnen zal overvleugelen. Onderzoek in opdracht van de Nederlandse regering heeft aangetoond dat de gevolgen voor de concurrentiepositie van Europese luchtvaartmaatschappijen erg klein zijn, omdat het systeem ook zal gelden voor maatschappijen van buiten de EU.

KLM heeft, ook zonder algen, de kennis in huis om zuiniger te vliegen dan de concurrentie. De felle lobby tegen Europese maatregelen om de luchtvaart ook een verantwoordelijkheid te geven in het aanpakken van het klimaatprobleem is daarom kortzichtig. In dat licht bezien lijkt alle publiciteit over de algenkerosine op een poging om - onterecht - het imago te vergroenen. Voor het creëren van een dun groen laagje zijn algen inderdaad erg geschikt. Dat moet ik KLM nageven.
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Algenolie verandert helemaal niets aan het klimaateffect van waterdamp en stikstofoxides 

